

快速搜索:

请输入疾病名称、症状或其它关键字

提交



中華醫學 難病診治 五行生克 陰陽相濟 醫問問如 神草金石 妙手回春 懸壺濟世

難病診治

医药网 > 中医药频道 > 难病诊治 > 造血系统

难病诊治

概述

病因病机

辨证分型

治疗

1. 疗效标准
2. 分型治疗
3. 专方治疗
4. 老中医经验
5. 用药规律
6. 其他疗法
7. 其他措施

- 再生障碍性贫血 -

【收藏】

概述

再生障碍性贫血（简称“再障”），系多种因素引起的红骨髓总容量减少，造血功能衰竭，并以全血细胞减少为主要表现的一组综合征。在我国，再障的患病率较高，约为欧美国家的4倍。西医对其病因未完全阐明，认为主要与药物、化学、放射线、生物、遗传等因素有关。治疗也较为困难，除一般支持疗法外，慢性再障的首选药为雄性激素，但疗效不高，副作用明显；对急性再障更缺乏好的对策，因而病死率较高。此外，对脾切除的评价也不一致。

再障属中医“虚劳”、“亡血”、“血虚”、“血枯”、“髓枯”等范畴。早在《灵枢·决气》篇中就有“脱血”的记载。《金匱要略·血痹虚劳病脉证并治》云：“男子面色薄者，主渴及亡血，卒喘悸。”“面色白，时瞑目，兼衄，少腹满。”这些论述与再障的症状颇为相似，并认为“此为劳使之然”，对后世有较大的影响。明代喻嘉言在《医门法律》中进一步对病机予以发挥：“虚劳之证，荣血伤，则内热起。”古代医家通过临床实践，也已发现本病治疗困难，如明代戴原礼说：“诸失血而发热者，难治。”

现代中医治疗再障的首篇报道见于1958年，之后，陆续有一些文章，但均局限于个案治疗经验，治则多为补气养血或补益心脾。至1963年，开始出现多病例集中观察报道。值得一提的是，大样本资料多发表于80年代之后，但实际工作往往在六、七十年代就开始了，因而这些文章往往凝聚着作者十几年乃至几十年的临床经验和研究成果。据粗略统计，目前已发表的临床文章已有200多篇，除个案外，累计病例数已达5000多例。通过近40年的研究，

另外，实验研究证明，补肾中药对骨髓造血干细胞增殖具有良好的作用，并提示可能对造血干细胞的增殖有直接的促进作用。已初步探索到了一些中医临床规律。如在舌诊研究中，发现再障特征性的舌质表现为无血管蕈状乳头显著增加及出现“鹅卵石样”无血管乳头，这种改变与健康人及其他血液病患者具有显著差异；在辨证分型客观指标研究中，发现骨髓增生情况与之有一定的关系，即：阴虚型骨髓增生减少与显著减少最多，阴阳两虚型次之，阳虚型仅见增生减少，未见显著减少；在治则研究中，认识到肾精亏损是本病的根本原因，以补肾作为基本治则已为目前所公认。此外，根据辨证，温脾、滋肝也是有效的治疗原则。应该指出的是，对急性再障，自70年代起，逐渐重视“邪毒”在再障发病学中的地位，也有用“解毒法”治疗获成功的病例，清热解毒、凉血止血、活血化痰等法运用的运用，突破了再障宜补的传统认识；在治法的比较研究结果表明，补肾中药与西药雄激素合用疗效最好，而康力龙疗效又高于丙酸睾丸酮，单用中药次之，单用西药又次之。由于本病较为难治，尤其在急性期病情非常凶险，故在中

医辨证治疗的同时，配合使用西药，或采取输血等紧急措施，对于提高疗效和控制某些临床症状（如出血、感染等）是十分必要的。因此，目前以中西医结合治疗本病者居多，临床疗效也由初期的60%左右稳步提高到80%左右，畔也有达90%以上者。

[关于公司](#) | [网站简介](#) | [服务项目](#) | [领导关怀](#) | [媒体报道](#) | [技术支持](#) | [意见反馈](#) | [法律声明](#) | [友情链接](#) | [联系我们](#)

兄弟站点：[生意宝](#) - [国贸通](#) - [中国化工网](#) - [全球化工网](#) - [中国纺织网](#) - [中国服装网](#) - [机械专家网](#) - [中国农业网](#) - [中国蔬菜网](#)  
[浙江都市网](#) - [中国红娘网](#) - [南阳商务网](#) - [糖酒招商网](#) - [Toocle.com](#)

© 医药网版权所有